

中国共产党政党文化浅析

肖铁肩,丁芳

(中南大学政治学与行政管理学院,湖南长沙,410083)

摘要:政党文化既是一种政治亚文化,也是一种组织文化。中国共产党政党文化包含有意识形态要素,制度规范要素,标识性要素。它们构成一个系统的亚文化,具有整合组织资源、熏陶党员素质、获取政治合法性、引领社会文化发展方向等功能。

关键词:政党文化;中国共产党;要素;功能

中图分类号:G112

文献标识码:A

文章编号:1672-3104(2005)01-0075-08

政党产生模式一般分为原生型模式和次生型模式。原生型模式即政党的产生是本国内部条件造成的结果,社会生产力相当发展以后,人们因经济利益的差距形成不同的社会群体,导致政治上的冲突,人们具有强烈的参政意识,然后政党应运而生。次生型模式的政党即由于帝国主义、殖民主义的侵略,受到外界政治因素的刺激,仿效外部的斗争方式组织起来的政党,这样的政党一般属于革命性的政党^{[1](253)}。从中国共产党的产生可以得知,它属于次生型模式的政党。因此,从建立初始,中共就将国外先进的政党文化植根于中国这一特殊的国土,使它具有与众不同的文化内涵。

一、政党文化的提出与界定

上个世纪80年代中期,在我国掀起的一场影响广泛的大文化研究的学术热潮中,政治学界的一批学者开始了政治文化的研究,从而也开始了对政党文化的探讨。

人们在着重讨论政治文化这个核心概念时,也提到了政治社会化、文化世俗化、以及政治亚文化等等重要概念。而在谈到政治亚文化时,特别强调它“不是针对那些在态度、感情和价值观上存在严重分歧的集团,而是指具有一种共同态度的集团。在同一个国家里,各具备亚文化的集团具有各自共同的态度,在一个政治系统中存在着被称作‘角色文化’的亚文化”^{[2](38)}。这里所指的“角色文化”即是指包

括政党文化等等在内的政治系统中的亚文化。政党作为当今世界最重要的组织类型之一,同其他所有组织一样,都有其文化系统。那么,如何界定“政党文化”成了我们最值得关注的问题。文化是社会学中的一个概念,人们以不同的方式来定义它。我们这里所讨论的文化已带上了“政党”的特质。因而,如何定义政党文化的概念也成了一个颇受争议的问题。作为政治亚文化之一的政党文化,政治文化的概念从某种程度上来说应该适用,人们一般认为政治文化指的是“界定政治行为发生的环境的经验信念、政治态度、表征符号和价值的系统”^{[3](264)}。如果按照这个解释来界定政党文化显然过于宽泛,不利于政党文化研究的具体化。而组织理论关于组织文化的概念为我们探讨政党文化的内涵提供了有益的启示,即“文化是组织拥有的某种事物;或者,组织是什么,文化就是什么。”^{[4](294)}或者说“它是一种基本的假设模式——由一个特定的组织在学习处理外部适应和内部综合问题时所发明、发现或发展起来的——一直运作得很好被认为是有效的因而被交给新成员作为感知、思考和感觉这些问题的正确方式。由于这些假设一直在重复地使用,它们很可能成为理所当然的和无意识的”^{[5](69)}。在政党这个整体组织中存在着一种总体的组织文化,因而,对组织文化的界定同样也适合于政党文化,即“政党文化是指政党所具有的为全体成员所认同的意识形态、组织心理、制度规范、行为作风以及由此决定的政党形象”^{[6](22)}。对于社会大众来讲,政党文化是人们通过

收稿日期:2004-12-22

作者简介:肖铁肩(1947-),男,湖南涟源人,中南大学政治学与行政管理学院教授,主要研究方向:政党理论。

获得政党所发出的各种政治信息而达到的对该政党的认知,表明态度、情感,选择的价值和信仰。

政党虽然具有组织的一般形态,但又与一般性组织有很大的不同,因而政党文化与一般组织文化具有较大的差别,其独特的内涵主要体现在以下三个方面。

第一,政党文化具有鲜明的意识形态色彩。政党作为阶级的组织,是特定阶级利益的集中代表者和领导力量,它所信仰的政治思想具有十分鲜明的意识形态色彩。意识形态处于政党文化的核心层次,也是一个政党区别于其他政党、其他组织的最典型特征,它是政党文化的“内核”^{[7](74)}。“意识形态把政党当作自己的物质武器,任何政党的产生和生存都有自己的意识形态前提,从逻辑上说,先有意识形态和意识形态认同才可能有政党”^{[3](235)}。受政治思想和价值观念的影响,政党的制度文化和行为文化无不打上意识形态的烙印,没有哪一个政党的文化系统脱离了这一特征。可以说,文化是政党的灵魂,意识形态则是政党文化的核心。在政党组织中,意识形态一般表现为一种组织心理,它是组织成员在政治活动和组织活动中表现出来的精神状态和道德风貌,是党内普遍存在的一种党众心态。一般而言,加入政党,使自己积极地置身于党内,这本身就是对该党的基本价值有一定的认知和兴趣,但是并不是每个党员都会表现出对意识形态的良好理解,而只是表现为一种组织心理。因而,组织心理可以看作一种潜在的意识,它不是理论化的意识形态,而是意识形态的准备状态,确切地说,它是社会存在和意识形态之间的一种中介^{[6](23)}。

第二,政党文化有超越自身生存价值的目标。与生产性组织和一般群团组织不同,政党组织都有高于自己政党利益的理想和目标。政党或者站在全人类的立场上,或者站在民族国家的立场上,或者站在阶级的立场上来确立自己的纲领,几乎没有政党会宣称它纯粹是为了自己组织成员的利益而存在。因而,该政党的文化系统也是为了这一目标而使本党成员在加入组织的过程中将其内化为一种信念,并且,政党组织的标识和特殊的仪式也赋予了这一意义;尤其是在该政党取得和维持政权的过程中,往往弱化或者忽略组织成员本身的利益,而更多地是为了广大民众的利益而制定出相关的政策,这与其

他类型的组织有着本质区别。

第三,政党文化以外显的文化形态出现。政党文化包括心理层面和物质层面两种形态,在现实的政治生活中是物质层面作用于心理层面,即政党都是以自己的组织系统、纲领章程(指其文字载体)、外部标识、政治活动,以及特有的吸收成员的方式来作用于本党成员和群众。其成员和群众在有意识或无意识的过程中,尤其是在政治参与过程中潜移默化地接受或是承认了该政党的文化形态,并将其内化,上升为一种态度和情感。与此同时,党外的人们判断一个政党往往也是以其外在的文化形态来作出决定,这在很大程度上使得政党很重视自己文化系统的表现形式。

二、中国共产党政党文化的要素

中国共产党作为既具有广泛群众性成员基础又具有明确且永久性组织的政党出现在政治舞台,具有了与众不同的特征,这种特征就是其文化系统的外在表现。作为当今世界深受瞩目的政党组织,中共政党文化包含的内容十分广泛。在这里,我们所指的该党文化要素是基于指向内部的如何管理党的组织的内容和指向外部的如何竞争的信念。

1. 意识形态要素

意识形态与政党特别是共产主义政党之间有着天然的联系,因为中国共产党是由那些持有同一信念的人们组成,用严明的组织纪律和完整的组织结构共同约束的组织,体现着特定的意识形态倾向。中共是马克思主义信仰的政治载体,是这一信仰的社会现实和外部体现。中共之所以为中共,也是由于其有共同的马克思主义信仰或共产主义信仰,一旦没有或失去了这一共同信仰,它就不成其为共产党了。同样,一个人之所以被看作共产党人,就是因为他是信仰马克思主义并为实现共产主义而奋斗终生的人;如果他完全丧失了这一信仰,他也就不配再称为共产党员了^{[8](128,129)}。中国共产党以这样的信仰把党员凝聚在一起,有着不可估量的组织原动力,这是它能够取得革命成功的一个最为关键的因素。马克思主义在中国的发展存在着一个同中国历史变革的实际相结合的过程。这个过程前一个阶段的结果是被中共七大写进党章作为自己指导思想的毛泽

东思想;后一个阶段的结果是被十五大写进党章确定为自己指导思想的邓小平理论,十六大又把“三个代表”重要思想写进党章。这些表明了中共所信仰的主义是他所奉行的最高指导原则,乃全党精神之所在。中共在不同的历史时期总结出不同的理论、思想,其实质仍然是马列主义的延续及其发展,是它的中国化的表现形态,因而,我们可以说,中共政党文化的形成是伴随着马克思主义的中国化而确定的。

当然,在中共党内,意识形态并不是一成不变的,它也会随着历史的发展而不断变化。改革开放前,党的主导意识形态理论上是马克思主义和毛泽东思想,但在实际上,一段时间内曾经表现为以平均主义和同步富裕为特征的理想主义的思想意识。从意识形态的最终目标来看,历史上中共的意识形态可以分为两个部分,一是具有乌托邦色彩的意识形态,它强调集体主义,主张平均主义,目标是通过持续的革命,以最快的速度实现人人平等的共产主义。在人民公社化、大跃进、“文化大革命”时期,这种意识形态占据着主导地位。二是具有务实精神的意识形态,它希望通过艰苦的脚踏实地的工作,来实现社会经济发展和技术进步,实现中国特色社会主义现代化和中华民族的腾飞。从总体上看,改革开放前乌托邦色彩的意识形态的范围,功能扩张到了极致,陷入了唯意志论的泥沼。改革开放后,乌托邦式的极左思潮受到了批判,实事求是的原则日益占据了意识形态的主导地位^{[9](161,162)}。邓小平创造的中国特色社会主义理论成为当前意识形态的主流,为20多年的改革开放政策提供了一整套的合理性论证,为之消除了意识形态障碍。

2. 制度规范要素

制度规范是中共政党文化系统的又一个重要要素,是其意识形态中价值理念的体现。人们判断一个政党的水平实际上是通过这一要素来决定的。中共的制度规范是党的组织原则、行为准则,它既有成文的规章制度,如其党章中规定了党的组织和党员应该遵守的条文内容,也有在长期的运作和发展中约定俗成并被党内成员共同遵守的要求,如党员始终要在群众中保持良好的形象。它涵盖的内容主要包括党的组织结构和活动准则。

(1) 中国共产党的组织结构。结构是党的各机

构之间、党内各种角色之间的组合关系,体现了党的组织原则、制度。

第一,组织机构。机构要素是中共组织结构中的核心部分,它是中共内部活动的政治场所,是维持该政党的结构支撑。中共作为次生型模式的政党,组织一般是由上至下渗透式的建立,它是指首先建立中央层级的组织机构,然后再有控制或有主导地建立和发展地方或中间层级的组织。中共的组织结构在发展过程中已基本形成基层组织、地方组织、中央组织三个层次。党的基层组织,是中共在社会基层开展工作的战斗堡垒,实际行动的基本单位。中共的地方组织是联系基层组织和中央组织的纽带,其任务是把中央的方针政策传达到基层组织,在政治上思想上组织上要与党中央保持高度的一致。党的中央组织,是中共的神经中枢和指挥中心,以党的全国代表大会为最高权力机关;闭会期间,中央委员会执行全国代表大会的决议,领导党的全部工作,对外代表中央。

按照这样的结构体系建立的中共其明显特征就是权力集中。这种权力集中不同于一般意义的集权,它至少包含三个方面的含义。第一,权力集中的主体在机构而不是个人。根据规定,党的最高领导机关是党的全国代表大会和中央委员会,地方组织的最高领导机关也是如此。机构的权威性代替了个人的权威性是实现党内民主的必要手段。第二,权力集中的逻辑顺序是自上而下的。也就是说,地方和基层服从中央,权力机构的特征呈金字塔型。中央权威的至上性是中共一贯坚持的原则。第三,强调权力集中并不意味着地方、基层组织和党员个人没有自己的思想和主张,不能制定适合本地区的方针、政策,它是原则和制度上的权力集中。在这个前提下,地方和基层组织可以独立地处理自身的工作^{[3](123)}。

第二,组织角色。党员的质与量足以影响党的盛衰。对党员及党的领袖的要求与特色也构成政党文化的内容之一。

首先是关于党员。中共最基本的细胞就是政治角色——党员。党员的要求体现了中共独特的一面,其内容包括三个方面:第一,党员的基本条件。党员的基本条件是共产党区别于其他非马克思主义政党的一个重要方面。根据中共现行党章的第一章

第12条规定,党员的基本条件由一般条件和特殊条件两部分组成。一般条件指年龄要求、社会成分的吸收范围、组织特征、属性等,这是对党员资格的一般要求。特殊条件指的是要怎样做和做到什么样的程度才是一个真正的党员,这是对党员条件的标准要求。第二,党员的发展。党员的发展有一套严格的程序和制度,它确保把最优秀的分子吸纳到队伍中来。党员的发展面临着两个问题:数量与质量。党员数量对于中共来说,绝不是无关紧要的。它关系到党的规模适度,党和群众的联系。但数量相对质量来说,后者重于前者。质量标志着党的先进性、组织上的纯洁性和党的战斗力。第三,党员的权利和义务。中共对党员的权利和义务的规定在各个不同的历史时期有所差异,但一般都按马克思讲的强调两者相统一。党员履行义务,需要一定的权利作保障;而在行使权利时又必须受到义务的约束。义务和权利统一在党的利益基础之上。

其次是党的领袖。在中共党内,真正的领袖的产生一般是在党和国家建设中做出突出贡献,在党和国家关键时刻表现出卓越的胆识而脱颖而出的。如毛泽东成为中共的领袖是由其对党和国家的贡献而确立,邓小平成为第二代领导集体的核心也是由于在党内长期的历史贡献和地位形成的。邓虽不任党的总书记,却是改革开放的总设计师,事实上是中共真实的领袖,直到1997年逝世。这样产生的领袖具有很高的权威性,而不只是掌握权力。此外,中共的领袖同时也是国家的、政府的、军队的领袖,这也是它的一个非常显著的特点。

第三,组织原则。中共自成立以后一再强调了党的集中统一。党的五大通过的《中国共产党第三次修正章程决议案》,第一次明确规定了党的组织原则为民主集中制。对于它的内容,现行的党章规定了六条。民主集中制是中共把党员和党的各级组织结合为一个整体的根本组织原则和制度,是整合党的组织资源的根本手段和方式,它关系到整个国家的兴衰成败。邓小平指出:“如果搞得不好,特别是民主集中制执行得不好,党是可以变质的,国家也是可以变质的,社会主义也是可以变质的。”^{[10](303)}由于中共建立在民主集中制的原则上,因此,党的组织结构强调中央组织的权威性,从中央到地方到基层组织,党实行自上而下垂直式领导,全党形成了高度完

整的结构特点。组织结构的高度一体化不仅能带来政党的整体运作具有较高的工作效率,而且确保中共能控制一切政治资源实施政治领导。

(2) 中国共产党的活动准则。党的活动准则,有约定俗成的行为规范,也有明文规定的规章制度。

首先是中国共产党的行为作风。它是中共在其活动中表现出来的一种状态,是意识形态和制度规范的外化。由于党的组织和成员的行为直接作用于人民大众,因而有时它比居于深层的意识形态内容更具有影响力,群众常常是根据党的行为而不是纲领和制度来判断自己是否应该支持它。毛泽东在《论联合政府》一文中论及中共的三大作风,就是中共所赖以生存的、区别于其他任何政党的、代表了党和人民群众的根本利益的工作作风^{[11](1093,1094)}。目前中共的有些党员的行为严重损害了党的形象,使得一些群众对党内的不正之风深恶痛绝。面对时代的发展和新的挑战,中共对自己的理论、政策和行为表现出一种勇于批评的作风,提出了马克思主义必须与时俱进,并强调按“三个代表”要求组织和党员;同时,不断塑造优秀党员形象以期得到群众信任。“行为文化是一种‘做’的文化,易于把握,也容易获得认同。”^{[6](24)}故而中共非常注重自己的行为文化的培植。正是因为中共有了这种作风,才树立了组织的形象,呼应了组织的全部生命。可以说党的作风“关系到党的形象,关系人心向背,关系党和国家的生死存亡”^{[12](5)}。

其次是党纲、党章和党纪。马克思恩格斯认为,党的纲领是党成熟的重要标志^{[13](398)}。党纲是政党根据所奉行的主义正式通过的总政策纲领,是党的旗帜。党纲发乎主义,成乎政纲,它对内为党员指出努力目标,可以激励鼓舞党员的士气,团结党员的意志,增强党的凝聚力;对外为全民展示其政治蓝图,号召群众,获取民心,在社会各阶层厚植根基。中国共产党历次大会的党纲规定:“党的最终目标,是实现共产主义。”还规定了党的指导思想、具体纲领、路线、政策等等。因为,任何一种理想都应与现实的任务目标联系起来,理想的价值在于被社会接受的程度。理想要成为现实的可能,应时时关注大众的需要,并应与参加者的利益结合起来。从这一点来讲,十一届三中全会以后中共实事求是思想路线的恢复具有非常重要的意义。党制定了以经济建设为中

心,以改革开放和坚持四项基本原则为两个基本点的社会主义初级阶段的基本路线,取得了20多年来中国的经济发展和社会进步的巨大成就。

党章是一个政党规定其宗旨、组织制度、纪律与党员义务权利等等的章程,对党员和组织起约束作用。中共历来有成文的党章。十六大修改后的党章,将党的性质进一步表述为:“二个先锋队”,“一个领导核心”,“三个代表”^{[14](1,2)}。这样表述党的性质,切合中共的历史发展和现实状况,符合时代要求,有利于党始终坚持工人阶级先锋队的性质,增强党的阶级基础;有利于拓展党的工作的覆盖面,扩大党的群众基础;有利于全党同志更加深刻地认识和落实党所肩负的历史责任,团结和带领全国各族人民万众一心地建设中国特色社会主义。

党的纪律是约束党的组织、党员言论行动的一种强制性规定,使党员党的组织做到整齐步伐,统一行动。中共的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为准则,陈云讲:“我们的党是一个战斗的党,我们在斗争中依靠的武器,唯一的就是纪律。”^{[15](197)}党的各级组织设有纪律检查委员会,负责对党的组织和党员的纪律监察工作。中共作为无产阶级政党,有严密的纪律,是为了维护党的团结统一,保证党的战斗力,完成党的任务,以适应推翻旧世界建设新社会的需要。这种铁的纪律是整个党组织团结起来的保证^{[16](200)}。中共强调党的纪律是一以贯之的,在取得政权后,始终没有放松对党的纪律建设。一方面,在新中国各个时期,党都面临着艰巨的建设任务,如果党的力量不能实现足够的整合,组织松散、党员松懈会极大地耗散党的力量,党的方针政策的贯彻、执行会相当艰难;另一方面,随着改革开放的进一步深入,经济建设也给党风建设带来严峻的考验,如果执政党放弃对自身的纪律建设,那必将产生党风不正、脱离群众、腐败蔓延等现象,最终将偏离共产党的性质和宗旨、丧失整体战斗力。因此说,中共始终如一地强化纪律建设,是时代提出的永恒不变的主题。

再次是党的活动方式。作为执政党,中共党章规定自己“要在宪法和法律的范围内活动”。这是因为我国的宪法和法律是在中共的领导下由人民代表大会制定的。它既反映了人民的意志和利益,又体现了党的政策与主张,规定了党的地位和作用,具有

极大的权威性。党有义务、有责任领导全国人民忠实地、严肃地贯彻执行,首先是必须自己带头执行。这与执行党的路线、方针、政策在根本上是一致的。同时,宪法和法律带有强制执行的特性,任何组织和个人都不得违反。共产党是人民的一部分,是其中的一个组织,当然也不能例外。党员,首先是公民,只有先作一个好公民,然后才能作一个党员。共产党是先锋队,要起示范作用。如果连公民都作不好,作党员更是不够格的;如果执政党可以不守法,法又何在?所以,党守不守法,都会产生一种文化效应,是政党文化的要素。

3. 标识性要素

党旗党徽是党的象征和标志,党旗党徽制度是政党文化要素的重要组成部分。它代表了党的一种外在的形象,人们往往根据党旗党徽来识别党员属于哪个政党组织。在党的生活中,各级党组织和广大党员正确地使用党旗党徽,是对党员的一种教育和召唤,有利于激励党员牢记党的性质、宗旨、纲领和奋斗目标,激发党员的自豪感和责任感,增强党组织的凝聚力和吸引力^{[17](386)}。

中共对于党旗党徽的式样及其规范化问题,曾多次提出并逐步形成了统一明确的规格。1943年4月28日,中央政治局会议决定“中共党旗式样,长阔为三与二之比,左角上有斧头镰刀,无五角星”,并委托中央办公厅按此要求制一批党旗分发各主要机关。这是迄今为止查到的最早的关于党旗的规定。1949年军委总政治部发布了《关于入党仪式所用党旗尺寸的规定》:红旗,左上角的中间为黄色镰刀、锤头,等等。中央宣传部在同年10月11日曾函复军委总政治部“同意在党旗未统一规定前按暂行规定之样式试用”。1951年6月17日,中央曾对华东局关于党旗式样的请示予以批复:“在党中央未正式规定出党旗的统一式样以前,在党的三十周年纪念时,各地可按旧例,一律采用红旗加镰刀锤头,不必在旗上加中国共产党等字。”^[18]

在新的历史时期,为实现党旗党徽制作和使用的规范化,1995年4月,中央责成中央组织部会同有关部门对党旗党徽的制作和使用的规范化问题提出意见,并起草《中国共产党党旗党徽制作和使用的若干规定》。经中央批准,中央办公厅1996年9月印发。《规定》共12条,它对党旗党徽的性质、式样、规

格、制作和使用等都作了明确而具体的规定,并附有党旗党徽的标准图案和制法说明。《规定》指出,“中国共产党的党旗党徽是中国共产党的象征和标志”。制定本规定的目的,是“为了维护中国共产党党旗党徽的尊严,使党旗党徽的制作、使用规范化”。同时要求“党的各级组织和每一个党员,都应当尊重和爱护党旗党徽”。党旗党徽的式样为:“中国共产党党旗为旗面缀有金黄色党徽图案的红旗。中国共产党党徽为镰刀和锤头组成的图案。”参照国旗的通用规格,规定党旗有五种通用规格。并指出,“在特定场所需要非通用规格党旗的,报县级以上党的委员会组织部批准。用于悬挂的党徽的具体尺寸,由使用党徽的党组织提出并报县级以上党的委员会批准。”等等。

中共十六大通过的党章增写了“党徽党旗”一章,作为第11章,具体分为三条。增写党徽党旗一章,为统一党旗党徽的图案样式提供了党内法规性的依据,对于维护党徽党旗的严肃性,发挥党徽党旗的感召力,增强党员的光荣感、使命感,增强党的凝聚力和影响力,都将起到重要的作用。

三、中国政党政党文化的功能

任何一个系统文化的存在必然有与之相适应的功能存在,这也是中共政党政文化赖以存在的基础。文化作为党的灵魂,在发展壮大中国共产党,促进并维持党在政治生活中的领导地位起了很大的作用。就中共政党政文化在我国社会的功能而言,须从两个方面来阐述。一是对中共的组织自身而言,是指向内的;另是就中共作为执政党对社会文化的影响而言,是指向外的。

1. 对中国共产党组织的作用

首先,对于中共来说,其文化系统最基本的作用应该是维持本党的生存和发展。政党能够维持生存、延续,依赖其自身的合法性,这里所说的合法性,一方面是指全体党员对党的心理上的认同意识,另一方面是指党外群众对党的心理上的认同和肯定。心理上认同的根本内容之一,就是以意识形态为核心的政党政文化,因为党的意识形态“会变成动员社会成员、强化纪律和维护社会控制的手段”^{[19](1077)}。“一个政党合法性危机的起点是党员对本党的纲领

和章程所确立的世界观和价值观发生动摇和转移,这是对执政党合法性提出的最严峻的挑战。”^{[3](276)}因此,中共的政党政文化是为了本党的合法性而生。此外,政党还必须随着时代的发展在理论和策略方面与时俱进,使政党政文化始终适应社会环境的状况。因此,政党政文化的铸造、完善和进步的过程既是凝聚党员,吸引党外群众的过程,也是使党自身适应发展着的社会环境,避免被时代抛弃的过程。中共政党政文化在维持政党延续和发展中的另一个重要作用是,它使党员对党内角色的地位、政治结构和行为规则形成比较稳定的认识和态度。中共党员,尤其是党的精英都倾向于按党的领导人的意志办事,并且在民主集中制的原则下,党的领导人在决策时起了至关重要的作用,这些都与中共党员对党内角色、政治结构的地位和行为规则的认识有很大的关系。党员对这一问题的认识和态度,有利于党内秩序的维护,也有利于政党的存续。

其次,实现中共的组织价值的整合。政党是围绕政权进行活动,为了实现一定的政治目标的政治组织。为了政治目标的实现,全体党员要尽可能地做到“步调一致”。如果做不到,那么这个组织就如一盘散沙,发挥不了它应有的作用;只有凝聚力强的党,才可能有“众人拾柴火焰高”的气象。组织价值的整合,对整个组织会起到“团结统一的水泥作用”^{[20](25)}。要做到这一点,最根本的就是全体党员对本党价值、信念等的认同,尤其是党的领导阶层、精英阶层更要做到如此。在文化冲突、个性差异总是存在的社会背景下,中共全体党员的价值信念必然会有差异,但经由党的文化熏陶,逐渐地在政治生活的基本方面形成全体党员的一致观念。由于价值观的相对一致,党才可能使党员的行为指向党的目标。为实现政党政文化对党的组织价值整合,中共会有意识地用党的价值观念去教育党员。中共前期组织吸收了大量的农民入党,这些深受小农思想浸染的党员,通过党内不间断地整风和学习,被成功地整合进了高度组织化的工人阶级政党的结构,使中共在抗日战争和解放战争中表现出沿着自己目标前进的巨大效能。建国后,党对来自各阶级、各阶层的入党者一直着重于党的思想教育;目前对来自新的社会阶层的入党者,党强调用党的“三个代表”的先进思想加以熏陶,重塑其人生观、价值观,成为标准的

党员,自觉为党效力。

最后,奠定中共的结构和制度的思想基础。中共政党文化的核心精神是存在于党诞生之前的。如前所述,先有意识形态和意识形态认同才可能有政党。正是这种核心精神对党成立之时形成的党内制度和结构起到了决定性的影响。所以,以马克思主义为惟一指导思想的中共实行民主集中制的组织制度,强调个人服从组织,少数服从多数,下级服从上级,全党服从中央。在组织结构上,有着从中央到地方的高度分化的、严密的系统。这种意识形态上的特殊性决定了中共以非常严格的纪律要求党员,同时在组织结构上也相对稳定。这使得党员不可能有随时改弦更张的自由。

2. 对中国社会文化的影响

首先,塑造和培养政治精英。录用与输送精英是中共政党文化的一项重要职责。在中共党员能够成功进入领导层并成为国家政权中的要员时,都必须在党的机关中长期扮演微不足道的角色,政党文化在塑造政治精英人物方面起不可替代的作用。优良的政党文化会吸引优秀分子加入本党,并在本党文化的长期濡染下得到锻炼和成长。中共用本党的价值观和意识形态来教育党员,用党的制度和纪律来约束党员,使党员中的佼佼者按照党的愿望成长为符合本党要求的精英人物,走向社会,进入国家机关,步入政治权力的阶梯。

其次,影响决策及其执行。不同的政党之所以提出各不相同的政策,是因为它们有着自己不同的信仰和心理,或者说是因为有不同的政党文化。在这种截然不同的政党文化中,政党的决策也会有不同。中共的政策是为了实现党的纲领所采用的措施,并且要放到人民的社会实践中去检验的。因此党总是力图制定最有利于实现自己目标和纲领的政策。如果中共的政策脱离了自己的目标,便使党失去了存在的理由及其意义。更为重要的是,政党的文化、纲领和其代表的阶级阶层的利益是一致的,因此,为了更好地表达本党所联系的群众的利益,也必须使自己的政策与纲领尽量保持一致。中共不仅通过党的意识形态直接决定本党政策的性质和内容,而且还通过政党文化影响党员和群众的政治行为,从而影响政策的执行过程并间接影响政策的内容。

其三,获取最大程度的合法性。中共政党文化

不断地着力宣传党的业绩,树立党的崇高形象,以争取最广大人民群众的拥护,巩固和扩大党的社会基础,使党获得最大程度的合法性。例如,流传的很多文学艺术作品都传播党的观念及其意识形态,成为中共政党文化的组成部分。其中最有代表性的是歌剧《东方红》、小说《红岩》、歌曲《东方红》《没有共产党就没有新中国》《走进新时代》等。人们从这些作品中了解到中共的英勇奋斗史,接受了共产党人的光辉形象,对中共及其领袖的无限崇敬之情油然而生,因而拥护党的领导和执政成为自然而然的事情。

最后,引领社会文化的前进方向。作为中共的文化系统,对社会文化有着非同寻常的影响力,尤其在我国这样的背景中,中共的执政文化就是这个社会的主流文化,它影响甚至改变其他组织的亚文化,引领社会文化的前进方向。1949年中共成为全国性的执政党以后,迅速用自己先进的政党文化改造了全社会的文化,将各种亚文化整合到主流的马克思主义意识形态的方向上来,就是最为有利的佐证。为什么政党文化特别是执政的中共的政党文化会对整个社会文化产生如此巨大的影响,首先在于中共的价值理念得到了较高的社会认同。其次,由于中共掌握了最强大的政治资源和传媒机构,使它的思想观点得到广泛传播,可以将其信仰的观念有效地社会化,同时可以将这些思想充分地反映到其执政的政策和政府的法律中去,通过政策法律的实施将自己的价值理念变为现实。再次,由于执政党精英成为社会公众人物,其言行乃至思维方式成为公众仿效的对象,从而在潜移默化中引领大众文化的方向。

参考文献:

- [1] 周淑真. 政党和政党制度比较[M]. 北京:人民出版社,2001.
- [2] 中国社会科学院政治学研究所. 政治学研究参考资料(第2期)[M]. 北京:社会科学文献出版社,1983.
- [3] 王邦佐. 中国政党制度的社会生态分析[M]. 上海:上海人民出版社,2000.
- [4] [美]W·理查德·斯格特. 组织理论[M]. 北京:华夏出版社,2000.
- [5] 李登祥. 斯肯对组织文化的探索[J]. 锦州师范学院学报,1998,(3):68-72.
- [6] 赵理富. 政党文化探析[J]. 湖北行政学院学报,2002,(5):21-26.

- [7] 杨光斌. 政治学导论[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2000 .
- [8] 刘建军. 马克思主义信仰论[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 1998 .
- [9] 毛寿龙. 政治社会学[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2001 .
- [10] 邓小平文选(第 1 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1994 .
- [11] 毛泽东选集(第 3 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1991 .
- [12] 中共十五届六中全会. 中共中央关于加强和改进党的作风建设的决定[M]. 北京: 人民出版社, 2001 .
- [13] 马克思恩格斯全集(第 4 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995 .
- [14] 中共十六大. 中国共产党党章(2002 年 11 月 14 日通过) [M]. 北京: 人民出版社, 2002 .
- [15] 陈云文选(1926 -1949)[M]. 北京: 人民出版社, 1986 .
- [16] 列宁选集(第 4 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995 .
- [17] 党章学习问答编写组. <中国共产党章程>学习问答[M]. 北京: 新华出版社, 2002 .
- [18] 中国共产党党旗党徽的介绍[DB/ OL]. <http://www.21dnn.com>, 2004-12-10 .
- [19] [美]丹尼尔·贝尔. 资本主义文化矛盾[M]. 北京: 三联书店, 1998 .
- [20] 宋惠昌. 当代意识形态研究[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1992 .
- [21] 张黎群. 党性·党风·党纪[M]. 成都: 四川人民出版社, 1985 .
- [22] 王乐理. 政治文化导论[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2000 .

The explanation of the civilization of the CCP

XIAO Tie-jian , DING Fang

(School of Politicl and Administration , Central South University , Changsha 410083 , China)

Abstract : Party Civilization is not only a sub - culture of politics but also a kind of organization civilization . This essay explains the Party Civilization from two angles . The Civilization of the CCP includes essential factors of ideology , institution conformity and its characteristics . The systematic Party Civilization consists of these factors , which have such functions as integrating the organization resources , improving the Party members' quality , gaining political legitimacy and guiding the development of social culture .

Key words : party civilization ; the CCP ; essential factors ; functions

[编辑 : 颜关明]